



# 习近平向第14届中美旅游高层对话开幕致信

新华社北京5月22日电 5月22日,国家主席习近平向第14届中美旅游高层对话开幕致信。

习近平指出,今年是中美建交45周年。中美关系的根基由人民浇筑,中美关系的大门由人民打开,中美关

系的故事由人民书写,中美关系的未来也必将由两国人民共同创造。

(下转第3版)

# 习近平向越南新任国家主席苏林致贺电

新华社北京5月22日电 5月22日,国家主席习近平致电苏林,祝贺他就任越南社会主义共和国主席。

习近平指出,中越山水相连的社会主义友好邻邦。去年我对越南进

行国事访问,同阮富仲总书记共同宣布构建具有战略意义的中越命运共同体,开辟了中越两党两国关系新篇章。我高兴地看到,两国各部门各地方正在加紧推进中越命运共同体

建设,取得积极进展。我高度重视中越关系发展,愿同主席同志一道努力,保持战略沟通,引领中越命运共同体建设走深走实,为两国人民带来更多福祉。

## 尹弘在2024年江西省文化强省建设推进大会上强调

# 坚定不移加快推进文化强省建设 奋力铸就新时代赣鄱文化新辉煌

叶建春主持

本报景德镇讯(全媒体记者魏星、刘斐)5月22日,2024年江西省文化强省建设推进大会在景德镇召开。省委书记尹弘出席会议并讲话,他强调,要深入贯彻习近平文化思想和习近平总书记考察江西重要讲话精神,聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,坚定不移加快推进文化强省建设,奋力铸就新时代赣鄱文化新辉煌。

省长叶建春主持,省领导任珠峰、陈敏、卢小青、张伟、陈兴超出席。尹弘指出,去年以来,全省上下紧紧围绕新的文化使命,守正创新、锐意进取,思想引领更加有力,文化事业成效明显,文化产业加快发展,社会文明日益提高,文化强省建设取得了新成效。

尹弘强调,党的十八大以来,习近平总书记始终高度重视文化工作,围绕新时代文化建设提出了一系列新思想新观点新论断,形成了习近平文化思想。习近平总书记在深刻总结马克思主义中国化时代化的历史经验,深刻把握中华文明发展规律的基础上,创

造性提出并系统阐述了“两个结合”的根本要求。特别是“第二个结合”,实现了马克思主义与中华优秀传统文化之间的深层互动,拓展了中国特色社会主义文化发展道路,为中华优秀传统文化注入了新的生机和活力。

尹弘强调,要把握根本遵循,以习近平文化思想引领文化强省建设。深刻领会“两个结合”的根本要求,充分发挥江西历史文化底蕴深厚的优势,不断推动新时代赣鄱文化创造性转化、创新性发展。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,加强党的创新理论研究阐释,持续壮大主流思想舆论,唱响时代主旋律,提升社会精气神,汇聚强大正能量。要赓续历史文脉,全面提升赣鄱文化保护传承水平。江西文脉绵长、底蕴深厚,必须始终把保护放在第一位,以珍爱之心、敬畏之心,切实加强文化遗产系统性保护,扎实做好景德镇申遗工作,加快构建文化遗产大保护格局。深化赣鄱文化研究阐释,实施赣鄱文明考古探源工程,深入挖掘赣鄱文化精神特质,与时俱进、推陈出新,让千年赣鄱文脉展现岁月之美、绽放

时代芳华。要突出惠民利民,扎实推进文化事业繁荣发展。深入践行以人民为中心的发展思想,优化公共文化服务供给,创新实施文化惠民工程,加强文艺精品创作,打造一批彰显江西特色、展现江西气派的优秀文艺作品。扎实开展文明实践活动,抓好时代楷模、最美人物、身边好人等先进典型选树推介,深入推进移风易俗乡风文明专项行动,更好满足人民对美好生活的新期待。要聚焦特色优势,全力推动文化产业做大做强。立足江西文化资源禀赋、产业基础和特色优势,加快文化制造、文化出版、文化创意、数字文化等重点文化产业发展,引进和培育一批辐射带动作用明显、产业链控制力强的重点文化企业,坚持以文塑旅、以旅彰文,大力促进文旅深度融合,全力推动文化产业总量扩大、质量提升,为加快建设文化强省提供有力支撑。

尹弘强调,各级党委、政府要把文化强省建设摆在突出重要位置,强化齐抓共管,更好汇聚文化强省建设的工作合力。要持续深化改革创新,把握文化发展规律,深入实施文化体制

改革攻坚三年行动,以创新的理念和改革的办法推进文化建设。要加强文化人才队伍建设,全方位加强文化人才引育用,全面激发文化人才活力。要做深做实文化宣传,精心讲好江西文化故事,充分展示江西文化的独特魅力,不断提升赣鄱文化的美誉度和影响力。

叶建春主持时指出,要强化政治引领,坚持把学习贯彻习近平文化思想贯穿到文化强省建设的各方面全过程。要坚持守正创新,加强文物保护利用和文化遗产保护传承,深入实施公共文化服务提升计划、公民道德建设工程,深化文化企业培育三年行动,大力推动文化高质量发展。要勇于担当作为,凝心聚力落实好各项任务,推进文化强省建设不断迈上新台阶。

尹弘、叶建春等省领导参观了陶博城和首届全国“青花奖”陶瓷首饰创意设计大赛作品展,并一同为2023年度全省基层文化体制改革优秀项目单位和文化企业20强单位代表授牌。景德镇市、抚州市、省出版传媒集团、江西傲星科技作了发言。

# 推进文化强省建设不断迈上新台阶

● 本报全媒体评论员 ●

5月22日,2024年江西省文化强省建设推进大会在景德镇召开。会议深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记考察江西重要讲话精神,全面落实全国宣传思想文化工作会议部署要求,总结工作、表扬先进、交流经验、部署任务,对于在新时代新征程上更好担负起新的文化使命,建设更高水平的文化强省具有重要意义。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。党的十八大以来,习近平总书记始终高度重视文化工作,围绕新时代文化建设提出了一系列新思想新观点新论断,形成了习近平文化思想。习近平总书记在深刻总结马克思主义中国化时代化的历史经验,深刻把握中华文明发展规律的基础上,创造性提出并系统阐述了“两个结合”的根本要求。特别是“第二个结合”,实现了马克思主义与中华优秀传统文化之间的深层互动,拓展了中国特色社会主义文化发展道路,为中华优秀传统文化注入了新的生机和活力。

江西物华天宝、人杰地灵,具有悠久的历史 and 厚重的文化。江西文化影响深远,稻作文化、青铜文化、陶瓷文化、书院文化、中医药文化璀璨夺目,在中华优秀传统文化中占有十分重要的地位;江西文化丰富多元,庐陵文化、浔阳文化、临川文化、豫章文化、饶信文化、客家文化等构成了彰显赣鄱风韵的地域文化;江西文化艺术造诣深厚,江西诗派、江西画派、江西戏曲都是各自领域的行业翘楚;江西文化名人辈出,陶渊明、欧阳修、王安石、曾巩、黄庭坚、朱熹、文天祥、汤显祖、宋应星等文化名家光耀古今;李白、王勃、白居易、辛弃疾、王阳明等文坛巨匠在江西书写了浓墨重彩的文化辉煌。作为文化大省,我们要充分发挥江西历史文化底蕴深厚的优势,坚定历史自信、文化自信,坚持古为今用、守正创新,大力发展社会主义先进文化,不断推动新时代赣鄱文化创造性转化、创新性发展。

文化如水,润物无声,连接着过去、现在和未来。过去一年,全省上下紧紧围绕新的文化使命,守正创新、锐意进取,推进文化强省建设取得了新成效。同时,也应当看到,全面推进中国式现代化江西实践,需要用文化凝聚团结奋斗的强大力量;推动经济社会高质量发展,需要发挥文化的赋能和支撑作用;满足人民群众美好生活向往,需要丰富高品质文化供给;维护社会大局和谐稳定,需要用文化涵养文明、温润人心。我们要聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,坚定不移加快推进文化强省建设。

文化是一个地方发展最充沛的养分、最深沉的力量。这次大会对加快推进文化强省建设作出了全面部署,提出了明确要求,我们要对照重点任务逐项细化、狠抓落实,一年接着一年干,向着文化强省目标扎实迈进。要把握根本遵循,切实把学习贯彻习近平文化思想贯穿到文化强省建设的各方面全过程,强化党的创新理论武装,持续壮大主流思想舆论,凝聚人心、鼓舞干劲。要赓续历史文脉,立足江西文脉绵长、底蕴深厚的文化资源,全面提升赣鄱文化保护传承水平,让千年赣鄱文脉展现岁月之美、绽放时代芳华。要推动文化共建共享,创新实施文化惠民工程,健全公共文化服务体系,创作更多文艺精品,加快培育文化赣军,大力推进精神富民、文化惠民。要做强做大文化产业,加快重点文化产业发展,培育壮大文化龙头企业,大力促进文旅深度融合,全力推动文化产业总量扩大、质量提升,为加快建设文化强省提供有力支撑。

力量“合”才能文化“活”。建设文化强省是一项系统工程,牵一发而动全身。全省各级党委政府要切实将文化建设摆在更加突出的位置, (下转第3版)

## 叶建春会见张晓仑并见证签约 我省与国机集团签署合作共建框架协议

本报讯(全媒体记者张武明)5月22日,我省与中国机械工业集团有限公司签署合作共建“中国农业机械化科学研究院江西农业装备研究院”框架协议。省长叶建春会见中国机械工业集团有限公司董事长张晓仑一行并见证签约。

副省长夏文勇参加。叶建春代表省委和省政府对张晓仑一行到访江西表示欢迎,对国机集团长期以来对江西发展给予的大力支持表示感谢。他说,国机集团是世界500强企业,在农机装备研发和制造上具有显著优势。江西是传统农业大省,是新中国成立以来从未间断向国家提供商品粮的两个省份之一。近年来,我们集成推广良种良法,努力为建设农业强省、扛牢保障国家粮食安全责任提供坚实的物质装备支撑。希望双方深化合作共建,将中国农科院江西研究院建设成为具有南方农业特色的高水平科技创新平台,为江西和更多提升农业机械化水平需求的丘陵地区提供务实科技成果。也希望国机集团发挥人才、资金等优势,加强与江西在各领域的合作,共同开创央地合作新局面。

张晓仑感谢江西对国机集团发展的支持,介绍了集团经营发展和在赣业务情况。他表示,江西在丘陵地区推广农机的农业生产需求与国机集团的科技研发方向高度契合,将着力推动协议内容落地落实,整合央地各类科技资源,强化课题攻关,为江西提升粮食生产能力作出更大贡献。



5月22日,在景德镇中国陶瓷博物馆,游客正在参观“光影赛道 瓷上中国——走进清代盛世瓷器的数字世界”暨遇见乾隆陶瓷沉浸式数字光影展。这是江西省首个大型数字文物展,是陶瓷文化和数字技术携手发展的重要尝试,也是江西省文化强省建设推进的重点项目。本报全媒体首席记者 李 劼摄

## 文化中国行

### 唤醒古街 古窑焕新

本报全媒体记者 付 强 文/图

千年古街——吉安永和老街,现有明清古建筑60幢,幢幢青砖黛瓦、飞檐翘角。

曾良奎民居(编号JA054)、罗小毛民居(编号JA021)、易日浩民居(编号JA020)……5月8日,漫步在斑驳的青石板路上,两旁绝大部分建筑保存完好,每幢房屋的显眼处悬挂了历史建筑保护标志牌。近年来,吉安按照“保护为主、抢救第一、

合理利用、加强管理”的文物保护方针要求,累计投资1800万元,完成了全街3.6万平方米的修整,对每幢古建筑测绘建档,建立了历史建筑数据库。

永和老街60幢古建筑中,28幢仍有人居住。廖为柏居住在这里26年,是一名古文化爱好者,他的屋内挂满了吉安(古称庐陵、吉州)古地图。

(下转第3版)

## 党纪学习教育

### 把“敬畏”根植于心

——“党纪一起学”系列谈⑥

邹 沛

#### 求是坛

党的力量来自党的组织。组织纪律严明,党的领导才能“如身使臂、如臂使指”;纪律一旦松弛,组织就会一盘散沙。学习贯彻新修订的《中国共产党纪律处分条例》,广大党员干部要常怀敬畏之心,把对组织、对纪律的敬畏作为履职尽责、为官从政的基本底线。

党组织是党员干部政治生命的母体、人生价值的依托、成长进步的靠山。陈毅同志在谈到个人成长进步时曾有言:“第一想到不忘本,来自人民莫作恶。第二想到党培养,无党岂能有所作?”有组织悉心培育、提醒监督,党员干部才能行稳致远,一旦离开了组织,纵有再大的本事也无用武之地,甚至栽大跟头。翻阅一些落马干部的忏悔书,行差踏错都是从拿规矩当回事、不把组织放在眼里开始的。他们中有的把自己凌驾于组织之上,大搞“一言堂”;有的私心过重,选人用人重“关系”、重“血缘”;有的不严格执行请示报告制度,让组织程

序空转……凡此种种,严重损害党的威信,侵蚀整体利益,若放任发展,最终会危害党的肌体。比如,昆明市强制隔离戒毒所原党委书记、所长陈波一手遮天、独断专行,把“三重一大”制度当作摆设,用人不守纪律、不讲规矩,不仅带坏了一批干部,自己也走上了违法犯罪的不归路。对此,广大党员干部要引以为戒。

心有所畏方能行有所止,严以修身方能严以律己。《条例》“对违反组织纪律行为的处分”共有17条,增写2条,修改7条。这些修改和完善,进一步扎紧了制度的篱笆。比如,为推动形成良好用人导向和从政环境,增加了对在推进领导干部能上能下工作中搞好人主义、避重就轻等行为的处分规定;聚焦保障人才评价机制落实问题,增加了对在授予学术称号中弄虚作假、违规谋利行为的处分规定;等等。党员干部要对照这些负面清单检视自己,摆正个人与组织的关系,始终相信组织、依靠组织、服从组织,在守纪律、讲规矩上作表率。

今日 导读

中部向“新”促崛起 大粮仓 安天下 (见第5版)